

黨產問題的調查與結果

黃崇祐¹

摘要

2016 年再次執政的民進黨政府，將轉型正義排入政治議程，著手改革威權統治時期的弊病，其中一項工作就是處理不當黨產。「政黨不當取得財產處理條例」草案之立法緣起於監察院在 2001 年 4 月 6 日的調查報告中，要求行政院就日本戰敗後，中央政府原收歸國有的日本人財產被移轉給國民黨，以及各級政府機關將其管有的土地、建築物無償贈與國民黨及其所屬單位之情形，基於維護國家財產與人民權益的職責進行清理。有此條例的討論、審議、折衝作為基礎，才有 2016 年成為法律的《政黨及其附隨組織不當取得財產處理條例》。

「黨產行政調查機制」是指黨產會處理法律事件的過程與手續，包括管轄、傳喚、調查證據、聽取辯論、確定事實、作成決定、送達、爭議解決等，通常產生行政處分或行政裁決、行政契約等結果。黨產行政調查機制，優先適用黨產條例，未盡之行政程序事項，則受《行政程序法》規範。行政程序法有其重要功能，分別為貫徹依法行政、建立公民參與、納入訴願程序、維持處分正確、保障人民權益。黨產會作為隸屬於行政院的三級獨立機關，行政調查程序仍需遵循一般原則，包括公權力行政原則、當事人參與原則、效能原則、職權主義、自由心證主義。

「社團法人中國青年救國團」案為黨產調查中最受社會關注的案件之一，本研究乃從組織沿革、組織人事、組織財務、組織業務進行分析，並呈現國民黨及其附隨組織不當取得財產處分結果。

關鍵字：轉型正義、行政調查、國民黨、救國團、黨產

¹ 國立臺灣師範大學公民教育與活動領導學系博士生，E-mail：beitou@home.com.tw，本文發表於 2019 年 5 月 5 日（日）在東海大學舉行之「2019 年台灣公共行政與公共事務系所聯合會年會暨國際學術研討會－為美好未來展現學術社群影響力」。

前言

當代民主憲政國家的政黨具有利益匯集與表達、組織與監督政府、提供參與的管道、向大眾宣導主張、精英培養與甄補、擬定綱領與目標、提名候選人競選、社會化重要機制、推動社會服務等功能。政黨發揮之功能乃建立在公平競爭的基礎，因此政黨運作財源需要有正當性與合法性，以實現公平的政黨競爭，健全國家的民主憲政發展。

臺灣在環球第三波民主化浪潮中，解除戒嚴、終止動員戡亂時期，並推行一連串民主化與自由化政策。一個國家民主轉型階段，最重要的一項任務就是實踐轉型正義²，然而轉型正義工程在臺灣卻未真正落實。中國國民黨（下稱國民黨）豐厚的黨產中，有些是來自於黨費、政治獻金、政黨補助款等正當財源，但有更多是來自於日產接管、國產佔用、國庫掏金、黨營事業、民產徵收等不正當管道，造成臺灣政治競爭與民主選舉立足點與起跑點的不平等，長久而言將形成民主發展的障礙。

2016年再次執政的民進黨政府，將轉型正義排入政治議程，著手改革威權統治時期的弊病，其中一項工作就是處理不當黨產。在處理不當黨產過程中，囿於當前法律規定或已超過時效，或可能涉及第三人已取得權益，因而訂定《政黨及其附隨組織不當取得財產處理條例》，以達全面性、系統性地處置在威權統治時期政黨不當取得財產之問題，推進我國轉型正義政策制定與執行的新里程。

本文即從黨產立法的起源、黨產調查的機制、「社團法人中國青年救國團」案的調查結果等層面，探討黨產問題的調查與結果。

² 羅承宗 著，許志雄，2011，〈推薦序二〉，《黨產解密：小豬對大野狼的不公平競爭》，臺北：新台灣國策智庫有限公司。

壹、黨產立法的起源

「政黨不當取得財產處理條例」草案之立法緣起於監察院在 2001 年 4 月 6 日的調查報告中，要求行政院就日本戰敗後，中央政府原收歸國有的日本人財產被移轉給國民黨³，以及各級政府機關將其管有的土地、建築物無償贈與國民黨及其所屬單位⁴之情形，基於維護國家財產與人民權益的職責進行清理。行政院遂而遵照監察院的調查意見指示，兩次邀集財政部、內政部、法務部、研究發展考核委員會、臺灣省政府等機關開會研商，獲得共識為由於訓政時期與戒嚴時期，國民黨以黨領政、黨國不分現象，致使國民黨將原屬國家的財產移轉登記為該黨所有，以及接受各級政府機構無償贈與土地、建築物，此不符實質法治國原則。然而，這些行為發生至今已久，依照當前法律規定，難以要求國民黨返還原屬公有之財產，於是請法務部研究以特別立法方式，課國民黨返還國產的可行性與合憲性。法務部研議後，認為特別立法可行且沒有違憲疑慮，並於 2001 年 12 月 2 日至 2002 年 1 月 31 日，邀請專家學者召開 6 次會議細部討論特別法草案內容。2002 年 9 月 4 日，法務部將研擬出的「政黨不當取得財產處理條例」草案報行政院審查⁵。2002 年 9 月 11 日，行政院第 2803 次會議決議通過此份草案，於 9 月 13 日送請立法院審議⁶。

此條例係為解決往昔時空環境所造成人民與政黨不平等之差別待遇，以維護國家財產與人民權益，積極塑造未來政黨公平競爭之立足點，以健全民主法治，屬於特別法性質⁷。行政院分別從政黨政治、民主原則、平等原則、財產權之保障、法律不溯及既往等層面，探討以別立法方式處理黨產並無違憲之虞，其闡述理由如下：

（一）政黨政治

當代民主政治乃以政黨政治方式呈現，必須給予保護各政黨的自由、正當發展。國家跟政黨應該分離，任何政黨都不能享有特權，以維持各政黨競爭之機會均等，保障各政黨保有在平等基礎上從事活動的權利，並確保政黨的地位與免於國家干預的自由。國民黨黨產取得共有三種型態，對照當時的法制環境與政治背景，形式上可能符合那時的法律規定，但充其量僅能認其符合形式法治國原則，然而其混淆國家與政黨之分際，實際財產的取得過程有違實質法治國原則，缺乏實質正當性。依政黨政治發展角度，採取訂定特別法的方式妥善規劃與處理國民黨不當取得之國產，以落實正義與平等之政黨公平競爭機會，

³ 計有 19 家戲院的經營權與所有權、114 筆房屋及其基地。

⁴ 計有 86 筆土地、37 筆建築物。

⁵ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 1-2。

⁶ 參見 2002 年 9 月 13 日院臺內字第 0910088550 號函。

⁷ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 10。

還不致構成違憲⁸。

（二）民主原則

《中華民國憲法》第 2 條規定：「中華民國之主權屬於國民全體。」此條文宣示主權在民原則，統治權的行使不得違反全體國民的意志，並應謀求全體國民的利益。《人民團體法》第 49 條規定：「政治團體應依據民主原則組織與運作，其選任職員之職稱、名額、任期、選任、解任、會議及經費等事項，於其章程中另定之。」此條文規範政黨的組織、運作與黨意的形成，應符合民主原則，也須重視「國民平等參政權原則」與「政黨機會均等原則⁹」。國民黨在威權統治時期，領導階層產生過程封閉，而國家資產的更動過程，未顧及人民的意志。

（三）平等原則

平等權是具憲法位階的基本權利，《中華民國憲法》第 7 條規定：「中華民國人民，無分男女、宗教、種族、階級、黨派，在法律上一律平等。」此處的平等係指實質上的平等，平等原則的內涵為禁止不合理的差別待遇，乃為實現法治國理念的必要元素。落實政黨平等原則、選舉平等原則，以實現政黨成立自由、多黨政治等現代民主政治目標。國民黨不當黨產若是利用特權取得，將對其他政黨造成不公，破壞政黨公平競爭之環境，有違政黨平等原則。再者，國民黨若運用此批黨產與孳息、轉投資所得資金介入各項選舉，足以影響選舉公平性，有違選舉平等原則。如此將妨礙我國民主政治、政黨政治、地方自治之健全發展¹⁰。

（四）財產權保障

《中華民國憲法》第 15 條規定：「人民之生存權、工作權及財產權，應予保障。」同法第 143 條第 1 項規定：「中華民國領土內之土地屬於國民全體。人民依法取得之土地所有權，應受法律之保障與限制。私有土地應照價納稅，政府並得照價收買。」憲法上財產權保障之標的範圍，僅及於人民合法取得的財產，政黨取得之財產的保障，仍須檢視其是否合於實質法治國原則，判斷該財產之取得是否濫用政黨領導地位或特權、侵害第三人之自由權或財產權等。若政黨所取得之財產明顯缺乏實質正當性，則不能受到憲法保障¹¹。

（五）法律不溯及既往

如以特別立法方式處理不當黨產，乃是對於目前黨產狀況做處置，其規定

⁸ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 2、5、6。

⁹ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 2-3。

¹⁰ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 3、6。

¹¹ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 4。

仍不屬於溯及既往。其實，「法律不溯及既往原則」依附著現代法治國家「信賴保護原則」而生¹²。「法律不溯及既往原則」仍有例外情形，除刑事法律絕對全面禁止溯及既往，其他法律在不違反信賴保護原則與法律安定之下，或因有極重要公益目的之考量，仍可溯及既往。若以現行法律規定，要求國民黨歸還不當取得之財產，考量法律安定，或已罹於時效、除斥期間已過，且可能涉及第三人已取得財產之權益保障，實務上有種種困境¹³。

此草案立法目的為建立政黨公平競爭環境，健全民主政治與國民參政權機會均等。考量 1987 年 7 月 15 日解嚴前成立的政黨，體制多未完備，在解嚴的政治環境能夠生存，有必要重新檢視該政黨之財產；解嚴後政黨百花齊放，若全部納入規範將造成繁雜與不必要的申報與調查程序，不符資源使用與行政效率。因此，草案適用對象選擇以解嚴前成立，並依《動員戡亂時期人民團體法》備案者為限，計有 10 個政黨，分別為中國國民黨、中國青年黨、中國民主社會黨、中國新社會黨、中國中和黨、民主進步黨、青年中國黨、中國民主青年黨、民主行動黨、中國中青黨¹⁴。

草案中採用「推定」為不當取得財產之立法體例，也就是將舉證責任轉換，是否有違「無罪推定」原則？行政院主張「推定」係指因有某件事實存在，依照一定情事，可以認為有另一件事實存在者，法律予以擬制之規定，若有反證則可以推翻之¹⁵。民主國家政黨之本質乃奠基在共同民主政治理念，協助形成國民意志，促進國民政治參與為目的之政治團體，其正當財源應限於「向黨員收取之黨費」、「政黨補助金」、「政治獻金或競選經費之捐贈」、「上開四種來源之孳息」，透過其他方式所取得的財產，皆不符政黨本質，在草案中推定為不當取得之財產，由政黨舉證其取得財產係符合民主法治原則與政黨本質，方能繼續保有該財產。草案與刑事處罰無關，因此不涉及「無罪推定原則¹⁶」。草案愈調查的政黨財產，取得行為時點距今久遠，許多行政機關卷宗因逾保存年限而銷毀，行政機關追查實屬不易。該政黨實為爭議財產之取得主體，知之最詳，採取推定制，由受不利推定的政黨加以舉證推翻，此未剝奪政黨的程序保障，也未侵犯調查委員會的認定權，符合公平正義原則¹⁷。

考量到法的安定性與執行可行性，草案以公布日作為推定政黨不當取得財

¹² 人民因信賴既存的法律秩序，其信賴應獲得保護，原則上不能因法律的制定使其遭受不能預見的損失，方能維持法律的安定與尊嚴（行政院，2002：4）。

¹³ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 4-5。

¹⁴ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 5。

¹⁵ 現行法律中有不少有關舉證責任倒置之規定，例如：民法規定結婚之形式要件為公開儀式與二個以上之證人，但若已登記在戶籍上，法律上即推定其已結婚，當事人可以不舉證，但若有主張其未婚者，就必須加以舉證未舉行公開儀式與未具二個以上證人之要件；《民法》債編第 191 條之 1 對商品製造人之責任採推定過失責任；《家庭暴力防治法》第 35 條對已經發生家庭暴力者，推定由加害人對子女不利等（行政院，2002：6）。

¹⁶ 「無罪推定原則」是當代法治國家刑事訴訟之基本原則，乃指任何人在被證明有罪之前，均被推定為無罪，其處理對象為「罪」之問題（行政院，2002：7）。

¹⁷ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁 6-7、9。

產的基準日，而在該日之前或之後，政黨的財產僅不受推定而已，若政黨取得財產方式符合草案所界定的「不當取得之財產」，經政黨財產調查與管理委員會調查認定者，仍適用草案。2001年4月6日為監察院調查報告函送行政院的日子，客觀上而言，國家已注意到政黨有不當取得財產之情事，而政黨也可預期國家可能進行調查與處理，為了避免政黨利用草案未完成立法前的空窗期處分財產，使得不當取得財產減損或滅失，導致有損公共利益及無法落實草案的施行，草案中特別明定2001年4月6日以後，該政黨或其附隨組織以無償或不相當對價處分其財產者，也推定為不當取得之財產，以維護公平與正義¹⁸。

由於草案為特殊歷史背景與政黨生態下所進行的特別立法，草案通過後的執行機關，必須有超然公正的立場，依目前中央政府體制，難以由任何一個機關擔當之，因此規定行政院應設專責機關負責執行調查與處理政黨不當取得之財產，名稱定為「政黨財產調查及處理委員會」。該委員會設置委員11至13人，由行政院院長就以下人員提請總統派充（兼）之：（一）檢察官。（二）法律、經濟、財稅、會計或地政等學者專家。（三）律師、會計師等專門職業及技術人員公會推薦之代表。（四）其他社會公正人士。其中1人被指定為主任委員，1人為副主任委員，委員除了主任委員外，均為無給職。委員會設置執行長1人，工作人員若干人，辦理幕僚作業，均由行政院及相關機關人員派兼之。最初的組織設計，未增加人員編制，且條例為5年的限時法¹⁹。

推定為不當取得之財產，若政黨未能證明其係合法取得且符合實質法治國原則，那麼該財產即為不當取得，委員會應課予該政黨或其附隨組織於一定期間內，負有移轉為國有或地方自治團體所有之義務。當中移轉為地方自治團體之財產，以該政黨原有地方自治團體取得之不動產為限。若政黨不當取得之財產，因信託關係登記為第三人所有或由第三人持有者，也適用上述規定。為符合公益及公平，因時空環境的變化，財產移轉以移轉時之現存利益為範圍，包含原不當取得財產變形後之代替物在內。政黨或其附隨組織，在2001年4月6日以後，以無償或不相當對價處分其財產者，若政黨未能證明其係合法取得且符合實質法治國原則，那麼該財產即為不當取得，然而因為該財產已經減損或滅失導致無法歸還，因此明定應就政黨或其附隨組織之其他財產追徵其減損或滅失財產之價額²⁰。

¹⁸ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁7-8。

¹⁹ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁8-9。

²⁰ 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』，頁9-10。

貳、黨產調查的機制

「黨產行政調查機制」是指黨產會處理法律事件的過程與手續，包括管轄、傳喚、調查證據、聽取辯論、確定事實、作成決定、送達、爭議解決等，通常產生行政處分或行政裁決、行政契約等結果²¹。《行政程序法》第3條第1項規定：「行政機關為行政行為時，除法律另有規定外，應依本法規定為之。」黨產條例第1條規定：「為調查及處理政黨、附隨組織及其受託管理人不當取得之財產，建立政黨公平競爭環境，健全民主政治，以落實轉型正義，特制定本條例。」第2條規定：「行政院設不當黨產處理委員會（以下簡稱本會）為本條例之主管機關，不售中央行政機關組織基準法之限制。本會依法進行政黨、附隨組織及其受託管理人不當取得財產之調查、返還、追徵、權利回復及本條例所定之其他事項。」黨產行政調查機制，優先適用黨產條例，未盡之行政程序事項，則受《行政程序法》規範。

《行政程序法》第2條第1項規定：「本法所稱行政程序，係指行政機關作成程序處分、締結行政契約、訂定法規命令與行政規則、確定行政計畫、實施行政指導及處理陳情等行為之程序。²²」其內涵主要有三項特色，第一、行政程序以規制行政處分、行政契約、法規命令、行政規則、行政計畫、行政指導等行政作用為主²³；第二、適用對象涵蓋行政機關內部作業行為；第三、本法之內容不以第二條第一項所列舉為限²⁴。

²¹ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁531。

²² 我國《行政程序法》中對於行政程序的定義，大致援引德國的立法例，德國聯邦行政程序法第9條規定：「本法所謂行政程序係指官署為審查要件，準備或作成行政處分以及締結公法契約所為對外發生效力之行為，包括作成行政處分與締結公法契約之行為本身在內（吳庚、盛子龍，2017：532）。」

²³ 陳情乃為人民發動行政權行使之誘因，基於行政作業現實情形，列為適用對象（吳庚、盛子龍，2017：532）。

²⁴ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁532-533。

表一 行政程序與訴訟程序差異

	行政程序	訴訟程序
角色	行政機關為當事人	法院為中立第三者、仲裁者，超然裁判。
發動權	行政機關依職權發動	「不告不理」原則，當事人起訴開始訴訟。
爭辯性	行政機關作成之行政處分為單方行為，不具爭辯性 ²⁵ 。	兩造當事人對立，事件本身、處理過程具爭辯性。

資料來源：吳庚、盛子龍，2017：533，本研究整理成表。

《行政程序法》第1條規定：「為使行政行為遵循公正、公開與民主之程序，確保依法行政之原則，以保障人民權益，提高行政效能，增進人民對行政之信賴，特制定本法。」行政程序法有其重要功能，分別為貫徹依法行政、建立公民參與、納入訴願程序、維持處分正確、保障人民權益²⁶。

（一）貫徹依法行政

行政程序法上的首要原則是依法行政，公務上若違反依法行政原則的結果，行政機關須負國家賠償責任，公務人員則須負民事、刑事與行政責任²⁷。

（二）建立公民參與

行政機關發布行政命令與作成行政處分屬於公權力單方面行為，卻影響人民權利義務，因而必須給與公民參與的機會。建立公民參與的具體作法為發布法規命令與作成行政處分前，舉行聽證程序，提供公民陳述意見的管道與機會²⁸，爭取民眾與當事人的理解、認同與合作。

（三）納入訴願程序

歐陸國家在行政程序法制化前，當事人向行政法院提起撤銷行政處分訴訟前，必須經過至少一個等級的訴願程序，以讓行政機關矯正違法或不當的作為；在行政程序法制化後，將訴願程序納入行政程序中，以完備的行政程序，代替行政爭訟程序，節省行政訴訟審級²⁹。我國《行政程序法》第109條亦規

²⁵ 行政機關作成原處分階段不具爭辯性，後續訴願等程序倒是可能發生爭執（吳庚、盛子龍，2017：533）。

²⁶ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁533-536。

²⁷ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁534。

²⁸ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁534-535。

²⁹ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁535。

定：「不服依前條作成之行政處分者，其行政救濟程序，免除訴願及其先行程序。」

（四）維持處分正確

行政處分具有確定或形成個人權利義務關係之作用，因此講究透過一定手續，以維持適用法規與認定事實的正確性³⁰。

（五）保障人民權益

民主法治國家，行政程序法制如同其他建制，均以保障人民權益為目的。前述的貫徹依法行政、維持處分正確、建立公民參與、納入訴訟程序等功能皆能達成保障人民權益的效果，其他如閱覽卷宗權利、申請公務人員迴避、接受聽審權利、主張事實或聲明證據等規定，無非都是希望能真正保障人民的權益³¹。

不當黨產處理委員會（下稱黨產會）作為隸屬於行政院之三級獨立機關，行政調查程序仍需遵循一般原則，包括公權力行政原則、當事人參與原則、效能原則、職權主義、自由心證主義。

（一）公權力行政原則

《行政程序法》第2條規定：「本法所稱行政程序，係指行政機關作成行政處分、締結行政契約、訂定法規命令與行政規則、確定行政計畫、實施行政指導及處理陳情等行為之程序。本法所稱行政機關，係指代表國家、地方自治團體或其他行政主體表示意思，從事公共事務，具有單獨法定地位之組織。受託行使公權力之個人或團體，於委託範圍內，視為行政機關。」黨產會適用《行政程序法》的範圍在於公權力行政部分，因為公權力行政對當事人的權利義務具有高度影響。至於私經濟行政等行為，則受私法的支配，遇有爭執循民事訴訟途徑處理³²。

（二）當事人參與原則

黨產會進行黨產調查過程中，遵循當事人參與原則，給予兩項當事人權利。第一是「接受聽審的權利」，黨產會作成行政處分之前，經常舉行聽證會讓當事人知悉調查證據的結果，同時提供當事人陳述意見的機會，以保障當事人當面向黨產會口頭陳述立場的權利。若案件牽涉利害相異之各造關係人時，黨

³⁰ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁534。

³¹ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁536。

³² 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂15版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁543。

產會則需聽取各造之陳述。第二是「閱覽卷宗之權利」，為確保當事人在黨產調查程序中提出有利的主張，當事人可要求閱覽與自身案件相關之卷宗，方式為自行閱覽或委託代理人閱覽³³。

（三）效能原則

黨產調查除了要保障當事人的權利，也要兼顧行政效能，應盡量符合目的、迅速與節省勞費方式進行。黨產調查行政程序之方式，也採非正式主義，僅限於《行政程序法》或其他法律有明文規定之案件，黨產會始有義務採取言詞審理、閱覽卷宗等內在的正式手續³⁴。

《行政程序法》第 46 條規定：「當事人或利害關係人得向行政機關申請閱覽、抄寫、複印或攝影有關資料或卷宗。但以主張或維護其法律上利益有必要者為限。行政機關對前項之申請，除有下列情形之一者外，不得拒絕：一、行政決定前之擬稿或其他準備作業文件。二、涉及國防、軍事、外交及一般公務機密，依法規規定有保密之必要者。三、涉及個人隱私、職業秘密、營業秘密，依法規規定有保密之必要者。四、有侵害第三人權利之虞者。五、有嚴重妨礙有關社會治安、公共安全或其他公共利益之職務正常進行之虞者……」《行政程序法》第 103 條規定：「有下列各款情形之一者，行政機關得不給予陳述意見之機會：一、大量作成同種類之處分。二、情況急迫，如予陳述意見之機會，顯然違背公益者。三、受法定期間之限制，如予陳述意見之機會，顯然不能遵行者。四、行政強制執行時所採取之各種處置。五、行政處分所根據之事實，客觀上明白足以確認者。六、限制自由或權利之內容及程度，顯屬輕微，而無事先聽取相對人意見之必要者。七、相對人於提起訴願前依法律應向行政機關聲請再審查、異議、復查、重審或其他先行政程序者。八、為避免處分相對人隱匿、移轉財產或潛逃出境，依法律所為保全或限制出境之處分。」《行政程序法》第 97 條規定：「書面之行政處分有下列各款情形之一者，得不記明理由：一、未限制人民之權益者。二、處分相對人或利害關係人無待處分機關之說明已知悉或可知悉作成處分之理由者。三、大量作成之同種類行政處分或以自動機器作成之行政處分依其狀況無須說明理由者。四、一般處分經公告或刊登政府公報或新聞紙者。五、有關專門知識、技能或資格所為之考試、檢定或鑑定等程序。六、依法律規定無須記明理由者。」這些規定無非希望顧及行政機關的效能原則。

（四）職權主義

《行政程序法》第 34 條規定：「行政程序之開始，由行政機關依職權定

³³ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂 15 版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁 545-546。

³⁴ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂 15 版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁 546。

之。但依本法或其他法規之規定有開始行政程序之義務，或當事人已依法規之規定提出申請者，不在此限。」，而第 36 條規定：「行政機關應依職權調查證據，不受當事人主張之拘束，對當事人有利及不利事項一律注意。」黨產調查的發動與終結，取決於黨產會，不受當事人意思所拘束。黨產會調查事實，可依職權為必要之調查手續，探知事實與真相，對當事人有利與不利事項一律注意，不受當事人主張或聲明所限制³⁵。

（五）自由心證主義

黨產會處理案件，採取自由心證判斷³⁶，對於證據的證明力跟法院相同。

《行政程序法》第 43 條規定：「行政機關為處分或其他行政行為，應斟酌全部陳述與調查事實及證據之結果，依論理及經驗法則判斷事實之真偽，並將其決定及理由告知當事人。」黨產會將依法調查所得，循論理法則與經驗法則判斷證明力，依獲有心證的事實關係為基礎³⁷，作成行政處分或裁決。

黨產會依《政黨及其附隨組織不當取得財產處理條例（下稱黨產條例）》授予的職權發動調查程序，黨產調查程序之開始發端於黨產會的內部作業，何時、如何依職權發動調查程序，屬於黨產會內部裁量權限，通常因小組會議或委員會議的決議、當事人之申請、第三人之檢舉、公務人員之簽辦等發動而成案，並不以對外發文、意思表示作前提。黨產調查程序發動前或開始後，公務員有《行政程序法》第 32 條³⁸所列情形者，應採取迴避措施。公務員有所列情形未自行迴避，或有其他具體事實，足認在執行職務有偏頗可能者，當事人可以申請公務員迴避；公務員未自行迴避，而當事人也未申請公務員迴避者，黨產會主管長官可以命其迴避。迴避規範無非為維護調查程序之公正性，以獲得當事人與社會大眾的信賴³⁹。

黨產會一旦對特定案件調查事證，代表調查程序已經啟動，調查結果發現欲規制之事實關係存在，符合作成處分之構成要件事實，經委員會議通過後作

³⁵ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂 15 版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁 543-544。

³⁶ 大陸法系國家，各項法律程序均採自由心證主義，包含行政程序。奧地利《一般行政程序法》第 45 條規定：「除公知事實或就已知事實法律有推定之規定，而不必證據外，在其他情形，行政官署應斟酌調查程序之結果，依自由心證判斷事實是否業經證明。」德國《聯邦行政程序法》第 69 條規定：「官署應斟酌的全部程序之結果，而為決定。」揭示的即是自由心證主義（吳庚、盛子龍，2017：544）。

³⁷ 事實關係的存在與否，未必要滿足良知的絕對確信，只要達到高度的或然性，經合理的思維並無其他設想的可能就可進行處分或裁決（吳庚、盛子龍，2017：545）。

³⁸ 《行政程序法》第 32 條規定：「公務員在行政程序中，有下列各款情形之一者，應自行迴避：一、本人或其配偶、前配偶、四親等內之血親或三親等內之姻親或曾有此關係者為事件之當事人時。二、本人或其配偶、前配偶，就該事件與當事人有共同權利人或共同義務人之關係者。三、現為或曾為該事件當事人之代理人、輔佐人者。四、於該事件，曾為證人、鑑定人者。」

³⁹ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂 15 版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁 558-559。

成行政處分。黨產會行使公權力作成各種行政行為，首先必須確定欲規制的事實關係，此有賴調查事實與適用證據。當事人可以自行提出證據或申請調查事實與證據，而黨產會認為無調查必要者，可以不為調查，但應於作成相關行為時，在公文書中附加理由與說明⁴⁰。依據黨產條例，黨產會啟動調查必須恪遵正當法律程序，以符合比例原則的方式行使。基於調查事證之必要，調查方式主要有以下 5 種：

- 一、向有關機關（構）調取卷宗及資料，亦得向稅捐稽徵機關調取財產、所得、營業、納稅等資料⁴¹。
- 二、要求法人、團體或個人提供帳冊、文件及其他必要之資料或證物。
- 三、派員前往有關機關（構）、團體或事業之所在地、事務所、營業所或其他場所，或個人之住居所為必要之調查。
- 四、以書面⁴²通知相關之人陳述意見。
- 五、其他必要之調查方法。

黨產會若認為有必要，可以請各級政府機關或警察機關協助，並委託會計師及其他專業人士協助調查、鑑價及查核相關資料。調查人員執行調查時，應出示有關執行職務之證明文件，除非調查人員未出示有關執行職務之證明文件，否則受調查之機關（構）、法人、團體或個人，不得規避、拒絕或妨礙調查。調查過程中發現有與政黨、附隨組織或其受託管理人財產之來源、取得方式相關之資料者，可以進行複製、留存備份，必要時可以臨時封存有關資料或證物，或攜去、留置其全部或一部⁴³。攜去之資料或證物，原持有之機關（構）應加蓋圖章，並由調查人員發給收據。

黨產調查閱覽卷宗之權利規範在《行政程序法》第 46 條⁴⁴與《不當黨產處理委員會舉行聽證應行注意事項》。黨產會調查事實與證據會製作書面紀錄，在斟酌全部調查事證之結果，依自由心證判斷事實真偽後，作成行政處分。由於

⁴⁰ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂 15 版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁 559-560。

⁴¹ 不受《稅捐稽徵法》第 33 條規定之限制。

⁴² 通知書中應記載詢問目的、時間、地點，得否委託他人到場及不到場所生之效果。

⁴³ 封存、攜去或留置之範圍與期間，以供調查、鑑定或其他為保全之目的所必要者為限。封存、攜去或留置屬於中央或地方機關（構）持有之資料或證物者，應經主管長官允許。但主管長官除有妨害重大國家利益之正當理由，不得拒絕。

⁴⁴ 行政程序法第 46 條規定：「當事人或利害關係人得向行政機關申請閱覽、抄寫、複印或攝影有關資料或卷宗。但以主張或維護其法律上利益有必要者為限。行政機關對前項之申請，除有下列情形之一者外，不得拒絕：一、行政決定前之擬稿或其他準備作業文件。二、涉及國防、軍事、外交及一般公務機密，依法規規定有保密之必要者。三、涉及個人隱私、職業秘密、營業秘密，依法規規定有保密之必要者。四、有侵害第三人權利之虞者。五、有嚴重妨礙有關社會治安、公共安全或其他公共利益之職務正常進行之虞者。前項第二款及第三款無保密必要之部分，仍應准許閱覽。當事人就第一項資料或卷宗內容關於自身之記載有錯誤者，得檢具事實證明，請求相關機構更正。」

行政程序採無償主義，當事人無須負擔，由黨產會自經費中支應，僅對專為當事人、利害關係人利益所支出之費用或應由其負擔之延滯費用，由該當事人、利害關係人負擔。參加程序的證人、鑑定人得酌領日費及旅費⁴⁵。

黨產會調查救國團是否為國民黨之附隨組織，即曾採取以下的調查行動：第一、詳閱監察院相關之調查報告；第二、向行政院、國防部、內政部等調取機關檔案；第三、向國史館調取所藏之國家檔案，並參照相關文獻資料；第四、向臺灣臺北地方法院調取救國團之法人登記卷；第五、向財政部財政資訊中心調取財產清單；第六、向所轄國稅局調取 2013 年至 2015 年稅務資料。黨產會調查婦聯會與軍友社「進口結匯附徵勞軍捐」，函詢中央銀行並從《金融統計月報》、《臺灣金融統計月報》、《中華民國統計提要》查閱相關外匯資料，推算從 1955 年至 1989 年，勞軍捐總額約為 965 億 2,540 萬元；若加計通貨膨脹，金額約為 2,139 億 4,280 萬元；若再加計利息，金額約為 1 兆 3,952 億 2,430 萬元。調查行動有時不免遭遇困難，黨產會調查婦聯會與軍友社「進口結匯附徵勞軍捐」，牽涉期間從 1955 年 1 月至 1989 年 7 月 1 日，時間久遠，函查相關機構的銀行帳戶，已無法取得銀行明細進行交叉勾稽比對⁴⁶。

至於國民黨的附隨組織，亦為黨產會的調查重點項目，依據黨產條例第 4 條第 2 項規定：「附隨組織：指獨立存在而由政黨實質控制其人事、財務或業務經營之法人、團體或機構；曾由政黨實質控制其人事、財務或業務經營，且非以相當對價轉讓而脫離政黨實質控制之法人、團體或機構。」黨產會調查特定機構是否為特定政黨的附隨組織，依循黨產條例定義，並參酌德國實務經驗⁴⁷，從其人事、財務、業務經營等三方面進行調查。在「人事」方面，應衡量「組織的主要成員是否為政黨之黨員」、「組織成員與政黨黨員間的重疊關係」、「組織決策者是否為政黨中之重要人士，且其是否實質掌控組織之人事決定權」。在「財務」方面，應衡量「政黨是否直接提供組織資金，或者是否透過政黨行為挹注組織⁴⁸」。在「業務」方面，應衡量「組織的業務內容是否作為政黨鞏固政權的重要工具」、「組織的業務範圍是否依循政黨的政策或決議」等⁴⁹。

⁴⁵ 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用（增訂 15 版）》，臺北：三民書局股份有限公司，頁 560、564。

⁴⁶ 調查報告，2017，〈中華民國婦女聯合會是否為社團法人中國國民黨之附隨組織及其財產是否為不當取得財產案初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁 19-20。

⁴⁷ 依據「東德政黨及群眾組織財產審查獨立委員會」認定附隨組織相關報告、德國相關裁判與學者見解，附隨組織應依個案認定，若「組織受政黨控制，為政黨重要元素，用以穩固政治權力」則構成附隨組織的認定，其判定指標有「組織肯認政黨的領導地位」、「組織與政黨間具緊密連結與相互聯繫」、「組織依循政黨的政策調整任務」、「組織透過政黨確立任務」、「組織成員與政黨黨員間具有重疊性」、「組織營運資金主要源自政黨財產，或透過政黨行為供給」等（補充調查報告，2017：2）。

⁴⁸ 即政黨是否透過執政優勢地位，促使行政機關以違反實質法治國原則、平等原則之方式進行國家資源分配，而形成壟斷性的補助行為，或給予特殊待遇等（補充調查報告，2017：3）。

⁴⁹ 補充調查報告，2017，〈中華民國婦女聯合會是否為社團法人中國國民黨之附隨組織案補充調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁 2-3。

叁、「社團法人中國青年救國團」案的調查結果

〈一〉組織沿革

1951年1月29日，中國國民黨中央改造委員會（下稱中改會）第78次會議修訂通過「中國國民黨現階段青年運動指導方案草案」，將青年組織劃分為三種：一、各種學術康樂團體，為一般學校青年的主要組織。二、扶植青年反共抗俄團體的發展，並健全其組織，使全國各階層青年軍能從事反共抗俄的工作。三、配合軍事需要，發動青年成立戰地服務、軍中服務、防護服務等組織⁵⁰。

1951年2月8日，蔣介石於中改會第82次會議上，主張在青年與婦女運動上，應再發動青年反共先鋒隊⁵¹與婦女反共愛國會等組織。同年11月5日，中改會第235次會議提出「籌組中國青年反共先鋒隊原則草案⁵²」。1952年1月31日，中改會第288次會議提出「籌組中國青年反共抗俄救國團原則草案⁵³」，成立目的為「團結全國優秀青年增進其智能，鍛鍊其體格，訓練其工作技術，培養其愛國精神，從事各種戰時工作，以爭取反共抗俄勝利，擔負復國建國之任務。」，該次會議決議「本案修正通過。主名稱定為『中國青年反共抗俄救國團』抑為『青年救國先鋒隊』一併簽報總裁核奪。」同年2月5日，蔣介石批示「青年反共救國團可也」，正式確立組織名稱⁵⁴。

⁵⁰ 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁10。

⁵¹ 蔣經國曾於1951年9月11日與10月4日邀請黨政要員召開「青年問題座談會」，會中總結表示國家存亡關頭上，救黨要比救國來得重要、更迫切，青年運動應該在國民黨的主義和政治主張號召下動員起來。國民黨總裁蔣介石提出組織青年反共先鋒隊具有遠大的政治目的及時代意義，先鋒隊必須歸根於國民黨，性質應屬於政治性，成立的目的是在於培養革命的新生力量，而讓環境來決定應採秘密或公開的組織（調查報告，2017：11-12）。

⁵² 此草案為谷正綱所召集小組審議與討論之結果，而在會前李煥另交一份〈自籌備青年反共先鋒隊問題提出後一般反對者所持理由〉給蔣經國，整理外界反對的意見。中改會第235次會議決議將該草案交回小組再行研討，1951年12月29日，小組重新研討組織，作出三大決定：一、先鋒隊由政府主辦，本黨以黨團方式領導其活動。二、青年反共先鋒隊以全國高中以上學校學生及遴選優秀社會青年年紀在16歲以上，25歲以下者參加。三、為適宜一般青年之普遍參加，青年反共先鋒隊擬改稱為中國青年反共抗俄救國團（調查報告，2017：11-13）。

⁵³ 草案中指出救國團隸屬於政府，而國民黨則以黨團方式領導其活動。參加的團員分為兩種，高中以上學生一律參加，社會青年以16歲以上25歲以下合於規定標準者得以參加。該團幹部除專門人才外，應就原有教育行政系統中選拔國民黨籍優秀且富有領導經驗者擔任。救國團以反共抗俄復國建國為中心任務，工作分為三個階段，第一個階段為反攻前，參加各種訓練、從事社會服務、協助文化宣傳、社會調查、推行政令，以及發動勞軍、從軍及總動員運動等；第二個階段為反攻時，協助軍隊擔任運輸、救護、情報、通訊、組訓民眾、整理戶籍、肅清匪諜、建立社會秩序，以及有關戰時工作等；第三個階段為光復後，協助政府擔任教育地方自治、土地行政，以及各項建國復興工作等。救國團團員應注重兩項訓練，一為政治訓練，以「實施三民主義的思想教育，提高青年政治認識、加強其反攻抗俄之鬥志」為主；二為軍事技術訓練，以「實施軍事訓練，培養戰鬥技能，養成紀律生活，以提高刻苦耐勞服務犧牲之卓絕精神，並分別實施各種實用技術訓練，如駕駛、騎射、測量、救護、通訊、滑翔、機械、修理等以培養其工作技能」為主（調查報告，2017：13-14）。

⁵⁴ 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調

1952年5月8日，中改會第338次會議，通過「籌組青年反共救國團審查意見」，其中也決議：「中國青年反共救國團隸屬於國防部總政治部，設團務指導委員會負責全國團務之設計，指導委員由總政治部聘請有關人士擔任之。」同年5月31日，行政院頒布「中國青年反共救國團籌組原則」，救國團隸屬於國防部總政治部。同年8月1日，救國團籌備處成立在政工幹校。同年9月1日，中改會第392次會議，通過「健全各種青年團體與黨的基層組織配合推行總動員工作實施辦法」，建立「健全青年團體組織」與「加強黨的領導與配合」具體作為，辦法中責成救國團於該年10月開學前儘速成立。同年10月31日，救國團正式成立，首任主任由蔣經國⁵⁵擔任⁵⁶。

1969年12月23日，行政院函復國防部：「(一)原隸屬關係准予解除⁵⁷。(二)中國青年反共救國團本為社團性質，今後有關青年運動、輔導、育樂活動等應仍由該團按其創立之目的逕行辦理，其業務可由本院予以督導。」救國團向內政部申請登記為社會運動機構，團務工作仍遵奉行政院指示。1973年5月，蔣經國辭去救國團主任職務，由李煥接任。1989年7月27日，依據《動員戡亂時期人民團體法》，救國團向內政部登記立案為社會團體，同年11月21日向臺灣臺北地方法院申請登記為「教育性、服務性與公益性之社團法人」。2000年10月25日，救國團更名為「社團法人中國青年救國團⁵⁸」。

查報告》，臺北：不當黨產處理委員會，頁10-14。

⁵⁵ 蔣經國當時亦為國防部總政治部主任。

⁵⁶ 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁14-17。

⁵⁷ 關於救國團的定位，1958年5月9日，主任蔣經國曾去函國民黨表示：「關於本團之隸屬關係，在籌備之初，為配合當時情況，曾經中央決定隸屬於國防部總政治部，目前時事推移，不特開展工作諸多不便，抑且易滋社會人士之誤解，為適應當前情勢需要，似有重加研究之必要……。」同年5月19日，國民黨第8屆中央委員會常務委員會第51次會議討論蔣經國的來函內容與提出的「改進中國青年救國團隸屬關係建議」，決議由谷正綱、陳雪屏任召集人，組成專案小組審查。1969年11月21日，國防部呈請行政院調整救國團隸屬關係（調查報告，2017：17）。

⁵⁸ 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁17-19；補充調查報告，2017，〈「社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織」補充調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁4。

表二 社團法人中國青年救國團組織演變

時期	名稱	性質
1952年10月31日至 1969年12月23日	中國青年反共救國團	政府機構（隸屬國防部總政治部）
1969年12月23日至 1989年11月21日		公益社團（業務受行政院督導與指示）
1989年11月21日至 今	社團法人中國青年救國團	社團法人

資料來源：調查報告，2017：19，本研究製表。

社團法人中國青年救國團（下稱救國團）設有總團部，設址在臺北市中山區松江路219號，另有縣市團委會17處、青年活動中心（含山莊及學苑）15處、輔導中心8處、學習中心據點65處。救國團持有「中國青年旅行社有限公司⁵⁹」全部股份，以及「張老師文化事業股份有限公司⁶⁰」股份。救國團捐助設立「財團法人中國青年服務事業文教基金會」、「財團法人張老師基金會」、「財團法人中國青年大陸研究文教基金會」，分別持有「幼獅文化事業股份有限公司⁶¹」股份，並指派法人代表、監察人⁶²。

（二）組織人事

依據行政院1952年5月31日頒布的「中國青年反共救國團籌組原則」，救國團中央設團務指導委員會，委員由國防部總政治部聘請有關人士擔任之。團務指導委員會下設中央團部，設團長1人、副團長1人，由國防部總政治部派任之。團長主持團務，副團長協助之。各縣市、大專學校、中等學校均設直屬總隊部或直屬大（中）隊部，隊長由中央團部遴選派任。中隊長由大隊長報請上級派任，分隊長由團員互選⁶³。救國團首任主任為蔣經國，直到第六任主任李鍾桂，都受其欽點。

救國團解除與國防部總政治部的隸屬關係，成為社會運動機構後，團務指導委員會委員先由救國團名單，再交內政部核聘⁶⁴。

救國團現行的章程規定，經團員5人推薦，並經團務指導委員會審查通過

⁵⁹ 轉投資有「中國青年留遊學顧問有限公司」、「嚕啦啦旅行社有限公司」（調查報告，2017：2）。

⁶⁰ 該公司7名董事皆由法人股東救國團指派（調查報告，2017：2）。

⁶¹ 轉投資「團隊鏈企業管理顧問有限公司」與「幼獅運動休閒管理有限公司」（調查報告，2017：2）。

⁶² 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁1-2。

⁶³ 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁17-18。

⁶⁴ 補充調查報告，2017，〈「社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織」補充調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁4-5。

者，得成為團員，團員有表決權、選舉權、被選舉權與罷免權。團員大會是最高權力機關，會中選舉團務指導委員、評議委員，分別組成團務指導委員會、評議委員會，在團員大會閉會期間代行職權⁶⁵。團務指導委員會召集人提名，經團務指導委員會通過後產生主任 1 人，負責執行團員大會與團務指導委員會之決議，對外代表救國團⁶⁶。

（三）組織財務

國民黨至少於 1952 年 10 月至 1971 年間代領轉發救國團款項，經費列於政府預算中「大陸敵後工作項目」、「國防部情報局大陸工作」、「政府委辦工作補助費」等項目。即使 1969 年 12 月 23 日後救國團解除與國防部總政治部之隸屬關係，仍倚賴政府機關的補助經費⁶⁷。

救國團當前的財務結構包含現金及銀行存款、流動資產、基金存款、固定資產等，結算至 2015 年，救國團總資產為 53 億 1,470 萬元，其中現金及銀行存款為 8 億 3,455 萬元，流動資產為 15 億 2,144 萬元，基金存款為 9 億 2,434 萬元，固定資產為 24 億 5,950 萬元⁶⁸。

表三 社團法人中國青年救國團資產負債表 單位：新臺幣 / 元

資產		負債與餘絀	
現金及銀行存款	834,550,000	流動負債	564,800,000
流動資產	1,521,440,000	非流動負債	470,780,000
基金存款	924,340,000	總負債	1,035,580,000
固定資產	2,459,500,000	登記基金	2,545,400,000
	(餘略)	基金	1,690,940,000
總資產	5,314,700,000	總權益	4,279,120,000

資料來源：調查報告，2017：3，統計至 2015 年 12 月 31 日。

表四 社團法人中國青年救國團財產總額變更一覽表 單位：新臺幣 / 元

登記日期	財產總額	變更摘要	備註
1989 年 11 月 21 日	5,000,000	團員繳入團費、常年團費	合庫甲存
1989 年 11 月 21 日	5,000,000	入團費、常年團	增資方式、章程

⁶⁵ 團務指導委員 11 至 21 人，評議委員 3 至 5 人，負責團務工作的策定、指導與監督（調查報告，2017：2）。

⁶⁶ 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁 2。

⁶⁷ 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁 19-21。

⁶⁸ 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁 3。

		費、團員及熱心人士捐款、事業及活動收費、委託代辦工作之費用、基金及其孳息、其他收入	修改變更
2000年4月26日	1,620,259,425	財產總額變更	
2000年11月14日	1,620,259,425	法人名稱原登記「中國青年反共救國團」變更為「中國青年救國團」	
2011年6月8日	2,427,928,164	法人代表由高銘輝變更為黃正鵠、財產總額變更	

資料來源：調查報告，2017：4。

表五 社團法人中國青年救國團現有土地及建築物統計表

單位：筆

區域	土地	建物	總計
北部	25	58	83
中部	10	11	21
南部	17	20	37
東部	15	2	17
離島	5	1	6
總計	72	92	164

資料來源：調查報告，2017：25。

(四) 組織業務

蔣介石相當關切救國團的工作情形，曾在國民黨中常會做出「今後童子軍教育、中國青年反共救國團組訓工作、與學校教育對青年秩序與紀律的訓練，均應特別注意⁶⁹。」、「(一) 要求來臺觀光之各國青年代表往返旅費，必要時可由我國負擔供給。(二) 今後舉辦一切國際性活動，不必均以韓國代表是否參加為準，如係必須韓國代表參加者，應於事前慎重接洽，不可輕易發動⁷⁰。」、「中國青年反共救國團為國防部所屬單位之一，亦為黨內重要青運機構。今後對重

⁶⁹ 中國國民黨第7屆中央委員會常務委員會第200次會議，1955年6月8日。

⁷⁰ 中國國民黨第7屆中央委員會常務委員會第212次會議，1955年8月10日，聽取救國團籌辦亞洲青年野營進度。

要工作之策劃與執行，均應先呈報中央，接受黨的領導，冀以增進青運工作之效果⁷¹。」等指示⁷²。

救國團成立初期的主要業務為執行高中與大專校院的軍訓教育，1960年7月1日，教育部接手學生軍訓工作，救國團重點業務在於辦理假期青年活動⁷³，並陸續在全國各地興建青年育樂中心⁷⁴。

⁷¹ 中國國民黨第7屆中央委員會常務委會第380次會議，1957年8月7日。

⁷² 補充調查報告，2017，〈「社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織」補充調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁2-3。

⁷³ 相關活動往往請中央政府各部會、國民黨協助支援，從1953年至1962年，暑期青年活動共有1497隊，達79,850人次；寒假青年活動達35,082人次。從1967年至1971年，每年青年活動已有10,000人規模（補充調查報告，2017：3）。

⁷⁴ 補充調查報告，2017，〈「社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織」補充調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會，頁3。

結論

在臺灣民主轉型時期，轉型正義議題鮮少被社會討論。2000 年第一次政黨輪替後，轉型正義理念逐漸受到大眾關注與討論。2016 年臺灣出現第三次政黨輪替，行政權由國民黨轉移給民進黨，而民進黨在國會也獲得過半席次，國會生態改變，轉型正義開始進入到政策實踐的階段。臺灣轉型正義有諸多議題必須面對與處理，而黨產問題的處理是其中一項重要課題，此影響政黨間是否能公平地競爭。

在處理不當黨產過程中，囿於當前法律規定或已超過時效，或可能涉及第三人已取得權益，因而訂定《政黨及其附隨組織不當取得財產處理條例》，以達全面性、系統性地處置在威權統治時期政黨不當取得財產之問題。黨產條例通過，隸屬於行政院下三級的獨立機關「不當黨產處理委員會」誕生，而國民黨黨產中，不符正義來源部分正是黨產會持續調查與處分之標的。

針對國民黨及其附隨組織所擁有的不當黨產，黨產會依據調查結果與委員會合議，認定中央投資股份有限公司、欣裕台股份有限公司、中影股份有限公司、中華民國婦女聯合會、社團法人中國青年救國團、財團法人民族基金會、財團法人民權基金會、財團法人國家發展基金會為國民黨的附隨組織，而中央投資股份有限公司、欣裕台股份有限公司所擁有的資產，以及中國國民黨轉帳撥用日產、中國國民黨舊中央黨部均被認定為不當黨產，已命移轉為國有或追徵。

表六 國民黨及其附隨組織不當取得財產處分結果

類別	標的	附隨組織	不當黨產	財產處置
公司	中央投資股份有限公司	已認定	已認定	命移轉為國有，資產總計 267.5 億元。
	欣裕台股份有限公司	已認定	已認定	命移轉為國有，資產總計 5.3 億元。
	中影股份有限公司	已認定	調查中	凍結，資產總計 118 億元。
社團	中華民國婦女聯合會	已認定	已認定	命移轉為國有，資產總計 387 億元。
	社團法人中國青年救國團	已認定	調查中	凍結，資產總計 56.1 億元。
基金會	財團法人民族基金會	已認定	調查中	凍結，資產總計 9 千萬元。
	財團法人民權基金會	已認定	調查中	
	財團法人國家發展基金會	已認定	調查中	
不動產	中國國民黨轉帳撥用日產		已認定	追徵，金額總計 8.6 億元。
	中國國民黨舊中央黨部		已認定	一、追徵，金額總計 11.3 億元。 二、凍結，債權總計 1 億元。

帳戶	中國國民黨永豐銀行帳戶 及現金		調查中	凍結，資產總計 8.4 億元。
----	--------------------	--	-----	-----------------

資料來源：本研究自製。

不當黨產的調查與處分仍持續進行當中，黨產會將近 3 年的調查行動也帶給社會各種意義與反思，其機制與成果將影響臺灣黨產轉型正義的歷史定位。

參考文獻

- 行政院，2002，『制定「政黨不當取得財產處理條例」說帖』。
- 行政院，2002，院臺內字第 0910088550 號函。
- 吳庚、盛子龍，2017，《行政法之理論與實用》（增訂 15 版），臺北：三民書局股份有限公司。
- 補充調查報告，2017，〈「社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織」補充調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會。
- 調查報告，2017，〈社團法人中國青年救國團是否為社團法人中國國民黨之附隨組織初步調查報告〉，臺北：不當黨產處理委員會。
- 羅承宗，2011，《黨產解密：小豬對大野狼的不公平競爭》，臺北：新台灣國策智庫有限公司。